

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Кучеряевых Юлии Николаевны
«Языковая игра в художественных текстах А. Т. Аверченко:
прагматические характеристики и структурно-семантические формы
реализации», представленной к соисканию учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 — теория языка. —
Краснодар, 2019. — 26 с.

Рецензируемая работа посвящена одной из актуальных проблем современной лингвистики: исследованию феномена языковой игры. Ю. Н. Кучеряевых рассматривает обозначенную проблематику на материале художественных текстов «короля смеха» — А. Т. Аверченко. Актуальность и научная новизна работы не вызывают сомнений прежде всего в связи с тем, что автор осуществляет комплексный анализ языковой игры как многопланового и многоуровневого явления, а также системное описание специфики употребления и своеобразия средств создания языковой игры в идиостиле А. Т. Аверченко.

Так, в работе уточняется и расширяется типология форм семантической аппликации в текстах А. Т. Аверченко, изучается ирония как одна из наиболее продуктивных форм языковой игры в текстах анализируемого автора, рассматривается лингвокультурный типаж, презентированный в речевом поведении персонажа художественного текста.

Автореферат свидетельствует о том, что проведённое исследование базируется на прочной научно-методологической базе и широком фактическом материале. Содержание автореферата, в частности реферирование первой главы диссертации, даёт возможность утверждать, что автором был изучен и критически осмыслен значительный научно-теоретический материал. Объём картотеки фактического материала (около 500 примеров языковой игры) является вполне достаточным для того, чтобы на основе полученных данных делать определённые выводы и обобщения. Достоверность и верифицированность научных положений и выводов обеспечиваются применением адекватных методов и методик анализа, выбор которых соответствует специфике объекта и предмета исследования.

Как видно из текста автореферата, диссертационная работа имеет логичную структуру, которая даёт возможность автору разноаспектно и детально проанализировать исследуемый объект.

Общие выводы к работе соответствуют поставленным задачам, хорошо аргументированы и не вызывают замечаний, а также свидетельствуют о том, что Ю. Н. Кучеряевых достигла поставленной цели и решила сформулированные задачи.

Работа соответствует паспорту специальности 10.02.19 — теория языка, прошла необходимую апробацию. Автор вносит вклад в теорию языка по таким направлениям, как теоретическая лингвистика, синтаксис, семантика, дискурс. Как следует из данных автореферата, соискатель имеет 14 научных

публикаций, в том числе три статьи в изданиях, включённых в перечень ВАК.

В целом позитивно оценивая рецензируемую работу, хотим отметить следующее:

1. Из текста автореферата остаётся не до конца ясным, в каких значениях автором используются термины *персонаж, роль, имидж, амплуа, речевой портрет* в их корреляции с термином *лингвокультурный типаж*.

2. В работе непоследовательно применяются приёмы лингвостатистического метода. В частности характеристику того или иного языкового средства в аспекте критерия частотности необходимо иллюстрировать чёткими статистическими данными.

На основе вышесказанного считаем, что диссертация «Языковая игра в художественных текстах А.Т. Аверченко: pragматические характеристики и структурно-семантические формы реализации» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г.)», а её автор, Кучерявых Юлия Николаевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 — теория языка.

Рецензент —
 канд. филол. наук, доцент, зав. кафедрой
 общего языкознания и истории языка
 имени Е. С. Отина ГОУ ВПО «Донецкий
 национальный университет»
 (12.09.2019 г.)
nyaroshenko@yandex.ru



Ярошенко Наталья
 Александровна

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

.Н. МИХАЛЬЧЕНКО

28301 ДНР, г. Донецк, ул. Университетская, 24 ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет», кафедра общего языкознания и истории языка имени Е. С. Отина , тел. + 38-071-313-54-42
 E-mail: nyaroshenko@yandex.ru, kf.genling@donnu.ru